
Ata da reunião do Conselho Municipal de Saúde realizada aos vinte e sete de julho de dois mil e cinco.

Estiveram na reunião: Sra. Ana Paula S. Augusto, representante dos trabalhadores de saúde do serviço privado; Sr. André Luiz C. Fonseca, representante dos
hospitais filantrópicos; Dr. Carlos Frazatto Jr., representante das associações de aposentados; Sr. Edílson Baqueiro, representante dos serviços de saúde da PUC
Campinas; Sra. Elizabete G. Miranda, representante dos Conselhos Locais de Saúde do Distrito Sudoeste; Sr. Ercindo Mariano Jr., representante dos Conselhos
Locais de Saúde do Distrito Noroeste; Dr. Gilberto L. M. Selber, Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho; Sr. João Xavier, representante do
Movimento Popular de Saúde; Sr. José Araújo da Silva Filho, representante do Movimento Popular de Saúde; Sr. José Carlos P. de Freitas, representante do
Movimento Sindical; Sr. José Luiz Zétula, representante do Movimento Sindical; Sr. José Paulo Porsani, representante do Movimento Sindical; Sr. Kurt Keller,
representante do Movimento Popular de Saúde; Sra. Leonilda B. Cabrera, representante do Movimento Popular de Saúde; Sr. Luverci Rocha, representante dos
Conselhos Locais de Saúde do Distrito Leste; Sra. Maria Izabel N. Marques, representante dos conselhos de classe; Dra. Mary Ângela Parpinelli, representante dos
serviços de saúde da UNICAMP; Sr. Paulo Sérgio Gomes, representante do Movimento Sindical; Dr. Pedro Humberto Scavarie llo, representante da Secretaria de
Saúde; Dr. Rober T. Hetem, representante do Hospital Mário Gatti; Dra. Tanie lla C. Mendes, representante das entidades de classe; Sr. Waldomiro Aprile Jr.,
representante do Movimento Popular de Saúde; Sr. Alécio Francisco de Souza, representante suplente dos Conselhos Locais de Saúde do Distrito Leste; Sra.
Antonia Bersi, representante suplente dos Conselhos Locais de Saúde do Distrito Sudoeste; Sra. Isabel P. de Oliveira, representante dos Conselhos Locais de
Saúde do Distrito Noroeste; Sr. João das Graças Silva, representante suplente dos trabalhadores de saúde do serviço público municipal; Sr. José David
Santomauro, representante suplente dos trabalhadores de saúde do serviço público municipal; Sr. Ricardo C. Moura, representante suplente das associações de
portadores de deficiência e/ou patologias; Sra. Salma R.R. Balista, representante suplente da Secretaria Municipal de Saúde; Sra. Suely F. de Oliveira,
representante suplente do Movimento Sindical; Sra. Zilda P. Colombo, representante suplente do Movimento Popular de Saúde; Sra. Silvia S.T. Nicolau, secretária
do Conselho; funcionários da Secretaria de Saúde; conselheiros locais de saúde. Justificaram ausência: Sra. Ezenilda S. Silva, representante das associações de
portadores de deficiência e/ou patologias; Dr. Ivan F.C. Toro, representante da UNICAMP; Dra. Lígia A.N. Almeida, representante dos serviços de saúde
municipais; Sra. Maria Ivonilde V. de Souza, representante dos trabalhadores de saúde do serviço público municipal; Dra. Nadja M.M. Abdalla, representante da
Diretoria Regional de Saúde; Dr. Odorino H. Kagohara, representante da PUC Campinas; Sra. Solange Ap. de Moraes, representante dos prestadores de serviços
não hospitalares. Faltaram: Sra. Cristiane S. Ferreira, representante do Movimento Sindical; Sra. Edna F. de Souza, representante dos trabalhadores de saúde do
serviço público municipal; Sr. José Luiz Rezende, representante do Movimento Sindical.

A pauta da reunião constava dos seguintes itens: 1) Aprovação da ata da reunião de 22.06.05; 2) Correspondência recebida; 3) Projeto de Implantação de
Centro de Especialidade Odontológica (CEO); 4) 2ª Conferência Municipal de Saúde do Trabalhador, 1ª Conferência Municipal de Gestão do Trabalho e Educação
em Saúde, 7ª Conferência Municipal de Saúde; 5) Informes.

Dr. Gilberto iniciou a reunião colocando em votação a ata de 22.06.05, que foi aprovada com três abstenções. Devido à urgência dos assuntos, Sr. Paulo Sérgio,
em nome de alguns conselheiros, propôs que, antes da pauta definida pela Secretaria Executiva, fossem discutidos: denúncia de redução de le itos de UTI e
neurologia no Hospital Mário Gatti; fa lta de médicos na rede básica e implantação de Pronto-Socorros. A alteração da pauta foi aprovada pelos conselheiros
presentes. Sr. Paulo Sérgio colocou que foi fe ita denúncia de que tinha havido redução de 6 le itos de UTI e 8 de neurologia naquele hospital, após o Conselho ter
aprovado a renovação do convênio sem alteração do número de le itos. Dr. Rober declarou não ser procedente a denúncia e esclareceu que na verdade houve
drástica redução de horas extras, o que pode ter sido interpretado por alguns funcionários como redução de serviço. Convidou a todos para que visitassem o
hospital e comprovassem “in loco” essa afirmação. Sr. Porsani propôs a criação de uma comissão para verificar as denúncias, ainda que pudessem ser
infundadas. Vereador Ângelo Barreto, Presidente da Comissão de Políticas Sociais da Câmara, da qual faz parte a Comissão de Saúde, solicitou reunião daquela
comissão com o Presidente do Hospital, convidando os conselheiros para participar. Após discussão do assunto, ficou decidido que seria conveniente que a
Comissão do Conselho fizesse visita independente ao hospital. Foram escolhidos para compor a comissão os conselheiros: Xavier, Júnior, Ivonilde, Paulo Sérgio,
David, Pedro e Elizabete. Terminado esse assunto passou-se a discutir a questão da rede básica e dos pronto-socorros. Os conselheiros Júnior, Xavier, Isabel,
Paulo Sérgio, Kurt, Tanie lla e Araújo colocaram as seguintes questões: como o governo pretender construir Pronto-Socorros se não há recursos humanos
suficientes nem para a rede básica, o que tem prejudicado muito o atendimento aos usuários e vem sobrecarregando os atendimentos de urgência/emergência;
indignação pelo fato do governo não considerar a definição do Conselho do Orçamento Participativo de construção do Centro de Saúde Carlos Lourenço, para o
que foram destinados R$ 490 mil, e decidir pela construção de um Pronto Socorro naquela área; necessidade de discussão acerca do papel dos Agentes
Comunitários de Saúde e dos apoiadores dos Distritos; melhoria na gestão dos serviços; estudo sobre a real necessidade de construção de Pronto-Socorros. Dr.
Pedro fez uma série de considerações acerca das questões colocadas, lembrando que há problemas de ordem burocrática e financeira que dificultam a resolução
dos problemas e o desenvolvimento de projetos. Destacou algumas atividades que vem sendo desenvolvidas pela Secretaria: abertura de processo seletivo para
contratação de médicos, até que seja resolvida a questão legal do concurso público fe ito na administração anterior; plano plurianual fe ito com base no
planejamento realizado; projeto recepção ativa; implantação de Centro de Especialidades Odontológicas; revisão da lista de medicamentos; central de regulação
de especialidades; protocolo de atendimento das doenças mais prevalentes. Dr. Gilberto colocou que a direção da Secretaria tem visitado as Unidades para
conhecer de perto seus problemas, reforçando que o principal deles é a insuficiência de recursos humanos. Informou que o Prefe ito havia autorizado contratação
emergencia l de médicos, o que seria fe ito através de processo seletivo; inicia lmente seriam contratados 28 médicos e estava sendo buscada parceria com as
instituições filantrópicas para permitir atingir um total de 81 profissionais, sendo 40 para urgência/emergência e 41 para rede básica. Declarou que está definida a
construção do Pronto Socorro Campo Grande, para a qual será assinado convênio com o governo federal, e que, embora se saiba que há necessidade de um PS
na região sul, isto ainda não está definido do ponto de vista orçamentário. Colocou que conversou com o Conselho Local de Saúde do CS Orozimbo Maia e que
há o entendimento por parte da Secretaria de que é imprescindível a reformulação daquela Unidade, sendo necessário retirá-la do local imediatamente. Sobre a
questão dos recursos humanos para os Pronto-Socorros declarou ser esta uma preocupação, mas que têm sido fe ito contatos com as Universidades para que elas
assumam a sua condução, incluindo aí o Hospital Ouro Verde. Considerou que a construção dos novos Pronto-Socorros e do Ouro Verde permitirá uma
reorganização do sistema de saúde, o que certamente provocará melhora na qualidade do atendimento à população. Outra questão é a necessidade de colocar
pessoas qualificadas nas recepções das unidades, permitindo assim que os auxiliares de enfermagem possam desempenhar as suas verdadeiras funções, uma
vez que esses profissionais também estão em número insuficiente na rede. Declarou que estará trazendo para o Conselho uma agenda positiva, que
contemplará todas as providências que estão sendo tomadas pela Secretaria na busca da resolução dos problemas. Terminado esse ponto, Sra. Silvia passou a
apresentar a proposta de organização da 2ª Conferência Municipal de Saúde do Trabalhador, marcada para os dias 19 e 20 de agosto, conforme documento
encaminhado anteriormente aos conselheiros. Sra. Silvia informou que foram convidados para participar da comissão organizadora representantes do Centro de
Referência de Saúde do Trabalhador (CRST), da Delegacia Regional do Trabalho (DRT), da Fundacentro e do INSS. Esclareceu que a proposta contempla as
diretrizes dadas pelos Conselhos Nacional e Estadual de Saúde, uma vez que serão realizadas Conferências Estaduais e Nacional sobre o assunto. O tema central
da Conferência será “Trabalhar sim, adoecer não”, devendo ser observados 3 eixos temáticos: como garantir a integralidade e a transversalidade da ação do
Estado em saúde dos trabalhadores; como incorporar a saúde dos trabalhadores nas políticas de desenvolvimento sustentável no país; como efetivar e ampliar o
controle social em saúde dos trabalhadores. Após a discussão da proposta, a mesma foi colocada em votação, tendo sido aprovada com um voto contra e uma
abstenção. Dra. Vera, médica do CRST, convidou a todos para participar de Seminário preparatório à Conferência a ser realizado no dia 18.08, no Centro de
Referência. Com relação à 1ª Conferência Municipal de Gestão do Trabalho e Educação em Saúde, que também segue as diretrizes oriundas dos níveis nacional e
estadual, a Secretaria Executiva propôs a data de 07 e 08 de outubro. O tema central da Conferência será “Trabalhadores da Saúde e a Saúde de Todos os
Brasile iros: Práticas de Trabalho, de Gestão, de Formação e de Participação”, com os seguintes e ixos temáticos: gestão do trabalho; educação na saúde;
participação do trabalhador na gestão e negociação do trabalho e na gestão da educação na saúde; financiamento do trabalho e da educação na saúde pela
União, pelos estados e pelos municípios; controle social na gestão do trabalho e educação na saúde; produção e incorporação de saberes a partir das práticas de
trabalho, de gestão, de formação e de participação, com foco no cuidado e na saúde do trabalhador do SUS. Para a 7ª Conferência Municipal de Saúde foi
indicada a data de 25 a 27 de novembro. A Secretaria Executiva solicitou que os interessados em compor as comissões organizadoras dessas conferências se
manifestassem até o dia 09.08, sendo que cada segmento do Conselho deveria indicar dois representantes. Colocadas em votação as datas sugeridas pela
Secretaria Executiva foram aprovadas pelos conselheiros presentes. O último ponto da pauta era a apreciação do Projeto de Implantação de Centro de
Especialidades Odontológicas (CEO), conforme documento encaminhado anteriormente aos conselheiros e que se encontra arquivado na Secretaria Executiva. Dr.
Isam u, coordenador da área de Saúde Bucal da Secretaria de Saúde, iniciou sua apresentação esclarecendo os presentes sobre a existência de projeto do
Ministério da Saúde denominado Brasil Sorridente, que, além das equipes de saúde bucal do Programa de Saúde da Família e do programa de fluoretação da
água, contempla a implantação de CEO. Cada um deles deverá contar com as seguintes especialidades: endodontia, periodontia, diagnóstico bucal com ênfase
na prevenção do câncer bucal, cirurgia oral menor e atendimento a pacientes portadores de necessidades especiais. Esclareceu que 80% dos procedimentos de
saúde bucal são realizados na rede básica, mas que Campinas vem se preocupando com a disponibilização de especialidades odontológicas já há cerca de 10
anos. A atual administração pretende, com a implantação desse projeto, aglutinar todas as especialidades num único local, estabelecendo fluxos entre a rede
básica e o CEO. A proposta é montar inicia lmente um CEO para atendimento das regiões do Ouro Verde e Campo Grande, devendo ser implantados 5, um para
cada Distrito, nos próximos 3 anos. Solicitou que o Conselho aprovasse a proposta, que representa um salto de qualidade no atendimento à saúde bucal da
população. Dr. Gilberto reforçou as colocações do Dr. Isamu e colocou aos conselheiros que já foram conseguidos, junto ao Ministério da Saúde, 15 equipos
completos, dos quais 11 já estão implantados na rede básica. Dr. Isamu informou ainda que, devido à alta demanda reprim ida por especialidades, existem
parcerias com a Associação dos Cirurgiões Dentistas de Campinas, Instituto Leopoldo Mandic, PUC Campinas e UNICAMP, para onde são fe itos os
encaminhamentos conforme a disponibilidade, reforçando a importância dessas parcerias, além dos investimentos na área, para alcançar a integralidade das
ações. Não havendo nenhum conselheiro inscrito para esclarecimentos, Dr. Gilberto colocou a proposta de implantação de CEO em votação, que foi aprovada por
unanim idade. Para finalizar, passou-se à seção de informes. Sra. Silvia apresentou convite encaminhado pela Comissão de Ética Médica do Serviço de Saúde Dr.
Cândido Ferreira para o 1° Encontro sobre Ética e Humanização do Atendimento Psicossocial em Campinas, a ser realizado no dia 12 de agosto, às 18 horas, na
Sociedade de Medicina e Cirurgia. Apresentou também convite encaminhado pela doutoranda da UNICAMP, Ana Targina Rodrigues Ferraz, para a defesa de sua
tese “Impactos da experiência conselhista sobre as atividades políticas e organizativas dos movimentos sociais na saúde: o caso do movimento popular de saúde
de Campinas/São Paulo”, a ser realizada no dia 19 de agosto, às 14 horas. Sr. Ricardo agradeceu a Secretaria de Saúde, na pessoa do Dr. Gilberto, pela
regularização do fornecimento de material para os ostomizados. Informou ainda que, em parceria com o Departamento de Saúde, estará sendo realizada
atualização das ostomoterapeutas da Policlínica. Nada mais a ser tratado, encerro a presente ata, a qual assino com os demais presentes.
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